PREFEITURA MUNICIPAL DE ITURAMA

Leia, atentamente, as instru¢cdes gerais que se encontram
no verso desta capa.
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INSTRUCOES GERAIS:

Este caderno de provas contém um total de 50 (cinquenta) questdes ob-
jetivas, sendo 15 de Lingua Portuguesa, 10 de Raciocinio LAgico, 10 de
Nog6es de Informatica e 15 de Conhecimentos Especificos. Confira-o.
Esta prova ter4, no maximo, 4 (quatro) horas de duracao, incluido o tem-
po destinado a transcrigdo de suas respostas no gabarito oficial.
Respondidas as questfes, vocé devera passar o gabarito para a sua fo-
Iha de respostas, usando caneta esferogréafica azul ou preta.

Em nenhuma hipétese havera substituicdo da Folha de Respostas por
erro do candidato.

Este caderno devera ser devolvido ao fiscal, juntamente, com a folha de
respostas, devidamente preenchidos e assinados.

O candidato s6 podera se ausentar do recinto das provas apés 1 (uma)
hora contada a partir do efetivo inicio das mesmas.

Vocé pode transcrever suas respostas na ultima folha deste caderno e a
mesma podera ser destacada.

Os gabaritos oficiais das Provas Objetivas de Multipla Escolha serdo pu-
blicados no Quadro Oficial de Avisos da Prefeitura Municipal de Itura-
ma/MG e em jornais de circulagdo local, e divulgados nos enderecos ele-
trdnicos www.iturama.mg.gov.br e www.fumarc.org.br, no dia 04/11/2015.

A comissdo organizadora da FUMARC Concursos lhe deseja uma boa
prova.



http://www.iturama.mg.gov.br/
http://www.fumarc.org.br/

Prezado(a) candidato(a):

Coloque seu numero de inscricdo e nome no quadro abaixo:

N° de Inscricéo Nome

ASSINALE A RESPOSTA CORRETA.

PROVA DE LINGUA PORTUGUESA

Leia atentamente o texto para responder as questdes

Colunas / Palavreado

Ai, meu trema!

Em sua coluna de julho, Sirio Possenti repercute coluna da ‘Folha de S. Paulo’
sobre os comentarios do ministro da Cultura acerca do acordo ortogréfico.

Por: Sirio Possenti | Publicado em 24/07/2015 | Atualizado em 27/07/2015
http://cienciahoje.uol.com.br/colunas/palavreado/ai-meu-trema

Nas discussfes que — ainda — ocorrem sobre o Novo Acordo Ortogréfico
da Lingua Portuguesa, o trema € assunto recorrente.

Alvaro Costa e Silva escreveu coluna chamada “Saudades do trema” (Fo-
Iha de S. Paulo, 23/07/2015), na qual comenta declara¢6es do ministro da Cultu-
ra sobre o famigerado acordo ortografico, ja em vigor nesta terra, apesar de um
decreto presidencial que susta sua obrigatoriedade. Duas declaracBes merecem
destaque. A primeira: "talvez tenhamos errado no acordo ortografico". Nao ha
explicagbes maiores; assim, nao se fica sabendo das razdes do senhor Juca.



http://cienciahoje.uol.com.br/colunas/palavreado/ai-meu-trema
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Mas ha um paragrafo em que se misturam a opinido do colunista e a do
ministro: “No minimo, uma precipitagdo, pois em Portugal, aquela época, havia
resisténcia as mudancas, situacdo que ndo melhorou com o tempo. La, ao con-
trario do agodamento brasileiro, ainda acontece um debate na sociedade”.

O argumento é pifio. Que a questéo ainda esteja em debate em Portugal
revela, para quem ja teve interesse em conhecer os argumentos, sua extrema
pobreza. Séo restritos a defesa da tradicdo, em geral, mas escondem, de fato, a
verdadeira queixa: que as posi¢des do Brasil (certamente discutiveis, como tudo)
tenham tido mais for¢a que as da terrinha.

E interessante que o ministro Juca sonhe com "um grande encontro so-
bre a lingua portuguesa’, no qual os protagonistas serdo os criadores e ndo os
legisladores ou os académicos. ‘O fortalecimento da lingua tem nos criadores o
epicentro’, declarou ele ao jornal Publico”, ainda segundo a Folha.

Grifei uma parte do texto porque sua natureza € ambigua. Nao se sabe
até que ponto o trecho equivale ao que foi dito pelo ministro — ja que esta em
discurso indireto, vale dizer, € uma interpretacao do colunista.

Nao quero falar da possivel ambiguidade se o trecho for lido ‘literalmen-
te’, ou distraidamente. Em “os protagonistas ndo serdo os legisladores...”, sujeito
e predicado poderiam se intercambiar. Mas, certamente, se deve ler que o prota-
gonismo néo sera dos legisladores e dos académicos.

Afinal, quem sao os criadores da lingua?

Queria ver como seria erigir os ‘criadores’ da lingua em protagonistas do
debate sobre a grafia. A definicAo dos protagonistas, para comecgar, € muito
complicada. Muitos dirdo que é o ‘povo’, tese fortemente justificada pela histéria
— 0s poderosos sempre tentaram resistir ao ‘povo’, no capitulo das mudancgas
das linguas, mas sempre perderam feio.

A Unica maneira de tornar a decisdo facil seria apelar para a ignorancia
extrema, o senso comum sobre o que é ‘saber portugués’, de que se teve uma
amostra clara (e desavergonhada) no conhecido debate sobre o ‘livro do MEC’.
Mesmo assim, seria dificil obter algum consenso, o que a prépria coluna que
estou comentando sugere: nunca se consegue passar dos exemplos de sempre:
o trema e o0 acento em “ideia” (que tal mudar para “colmeia” ou “traqueia”?).

Suponhamos, no entanto, que Juca se adaptasse ao figurino com que a
direita em geral veste a esquerda (supondo que ele seja de esquerda, para o que
poderiamos sempre nos valer de Olavo de Carvalho): ele teria que escolher o



5
‘povo’, o verdadeiro criador da lingua. Nem o povo (um tipo de criador) nem os
escritores sdo bons conselheiros no capitulo da grafia.

Entdo, chegariamos a uma grafia nada uniforme, como se pode ver coti-
dianamente nas ‘placas do meu Brasil'. Nada contra elas; digo eu, que mereceri-
am mais analises do que risos — coisa bem mais improvavel do que o ajuste fis-
cal. Mas acho que sei do que Juca esta falando: ele esta apenas confundindo
grafia/ortografia com lingua. O que acontece com muita frequéncia entre os nédo
académicos...

Nem o povo (um tipo de criador) nem os escritores sdo bons conselheiros
no capitulo da grafia. O terreno deles é outro. O povo ndo opina sobre grafia
quando muda ‘socra’ em ‘sogra’ ou ‘ficatu’ em ‘figado’. Guimaraes Rosa nao é o
que é porque escreveu ‘estremeceuzinho’ com ‘Z'.

Descobre-se talvez outra coisa na fala de Juca: ele detesta os académi-
cos. Ele ndo os chamaria para debater sobre a questédo. Vai chamar quem?

Finalizo comentando duas queixas comuns, sempre as mesmas...

Para comecar, tem gente que reclama da queda do acento em ‘para’ (do
verbo ‘parar’) porque uma suposta manchete como “S. Paulo para para ver o
Corinthians” ndo seria mais possivel. Pergunto por que ndo seria mais possivel.
Feia? Ora! Repetitiva? Ora, oral Como se as outras fossem belissimas e como
se ndo se devesse procurar uma alternativa (sair do automatico).

Depois, tem gente que reclama do fim do trema porque, supostamente,
um dia n&o se vai mais saber como pronunciar “lingui¢a” (a falta do trema levaria
a nao dizer mais o ‘u’). Ora, ora! E por isso que se precisa dos académicos! Eles
sabem que nao se |é uma lingua. Escreve-se uma lingua!! A verdade é que ‘lin-
gliica’ (esta grafia antiga) se escrevia assim porque o ‘U’ é pronunciado, ndo o
contrario. Se fosse assim, quem néo sabe ler ndo falaria. Ora, ora, ora!!!

Pode ocorrer que se adote determinada pronudncia com base na escrita:
tipicamente, diante de uma palavra estrangeira. Se aprendo que o [oi] — falado —
alemao se escreve ‘eu’, quando aparece o nome ‘Freud’, o pronuncio [froid]. Po-
de ocorrer algo similar na lingua materna com palavras desconhecidas. Mas en-
tdo por que citar sempre ‘linguiga’? Na escola, obviamente, aprendemos como se
escreve a palavra tal, e ndo como se |é a tal palavra. Posso ndo gostar da atual
ortografia. Mas o que ela viria a ser se seu destino fosse entregue a quem tem
medo de quem conhece um pouco do riscado?

Sirio Possenti | Departamento de Linguistica Universidade Estadual de Campinas.



QUESTAO 01

Tendo em vista que o proposito de um texto é construido pelo uso de estratégias
linguisticas (escolhas lexicais, frasticas) e textuais (formas de textos), estdo
CORRETAS as afirmacdes sobre o texto Ai, meu trema!

(A) Caracteriza-se por ser uma narrativa em que o autor apresenta a fala dos
entrevistados como em "talvez tenhamos errado no acordo ortografico".

(B) Tem como estrutura basica uma ideia central (que resume o ponto de vista
do autor) fundamentada, exclusivamente, com base em argumentos jornalis-
ticos.

(C) Trata-se de um texto em que predomina uma atitude expositiva-
comentadora, com uso predominante de verbos no tempo presente.

(D) Utiliza-se do registro formal da lingua por estar publicado na revista Ciéncia
Hoje digital e por ser escrito por um professor universitério.

QUESTAO 02

Considerando o texto, analise as seguintes afirmativas:

I. Para o senso comum, lingua e escrita sdo equivalentes.
Il. O uso do trema e 0 acento dos ditongos abertos sédo sempre citados co-
mo exemplos do Novo Acordo Ortogréfico.
lll. A grafia das linguas nédo é de responsabilidade do povo.

Sobre o que esta sendo tematizado no texto, ¢ CORRETO o que se afirma em:

(A) lell apenas.

(B) Ielll, apenas.
(C) Il elll, apenas.
(D) I, lell.



QUESTAO 03

Em defesa de seu ponto de vista, o autor recorre a varias estratégias argumenta-
tivas, excetuando-se apenas a

(A) descricdo de exempilos.

(B) exposicdo de ideias do senso comum.
(C) recorréncia a discursos de autoridade.
(D) utilizacdo de comparacdes.

QUESTAO 04

Na passagem “Guimaraes Rosa ndo é o que é porque escreveu ‘estremeceuzi-
nho’ com ‘Z”, o vocabulo ‘estremeceuzinho’ é a jungao de estremeceu + zinho.
Essa palavra corresponde a

(A) um estrangeirismo, ou seja, processo que introduz palavras vindas de outros
idiomas na lingua portuguesa.

(B) um neologismo, criagdo de novas palavras por meio das possibilidades do
sistema linguistico.

(C) um regionalismo, por ser uma palavra tipica de uma determinada area geo-
grafica.

(D) uma giria, uso de determinado grupo social de uma palavra ndo convencio-
nal.

QUESTAO 05

A palavra ‘estremeceuzinho’ é formada por

(A) diminutivo sintético.
(B) diminutivo analitico.
(C) locucéo adjetiva.

(D) superlativo absoluto.



QUESTAO 06

A alternativa em que o termo destacado NAO esta corretamente explicado entre
parénteses é:

(A) O argumento é pifio. (de pouco valor).

(B) O fortalecimento da lingua tem nos criadores o epicentro. (local).

(C) Queria ver como seria erigir os ‘criadores’ da lingua em protagonistas do
debate sobre a grafia. (construir).

(D) Suijeito e predicado poderiam se intercambiar (mudar).

QUESTAO 07

Considere o seguinte excerto para responder a esta questao: “Sdo restritos a
defesa da tradigcdo, em geral, mas escondem, de fato, a verdadeira queixa: que
as posi¢cdes do Brasil (certamente discutiveis, como tudo) tenham tido mais
forga que as da terrinha”.

Assinale a alternativa cuja palavra NAO segue a mesma sequéncia do segmento
vocélico DISCUTIVEIS.

(A) Vereis
(B) Reis.

(C) Papeis.
(D) Fosseis.

QUESTAO 08

Na passagem “A Unica maneira de tornar a decisao facil seria apelar para a igno-
réncia extrema, o senso comum sobre o que é ‘saber portugués’, de que se teve
uma amostra clara (e desavergonhada) no conhecido debate sobre o ‘livro do
MEC”, o vocabulo DESAVERGONHADA tem como elementos moérficos:

(A) Prefixo: desavergonh- ; sufixo -ada.

(B) Prefixo: des- ; radical avergonh- ; sufixo: -ada.

(C) Prefixo: des- ; vogal tematica -a ; radical vergonh- ; sufixo: -ada.
(D) Prefixo: des- ; vogal de ligacdo -a ; radical vergonh- ; sufixo: -ada.



QUESTAO 09
Verbo Conjugagédo | Pessoa | Numero Tempo Modo
I Ocorrem 28 3a Singular Presente Indicativo
o . Pretérito L
Il Grifei 12 1a, Singular . . Indicativo
imperfeito
. Pretérito L
Il | Mereceriam 2a 3a Plural . Indicativo
perfeito
Pretérito
IV | Poderiamos 32 12 Plural mais-que- Subjuntivo
perfeito

No quadro acima, a classificacdo verbal esti CORRETA apenas em:

(A) |
(B) II.
(C) 1.
(D) V.
QUESTAO 10

Observe o emprego da virgula nas sentencgas a seguir:

I.  Na escola, obviamente, aprendemos como se escreve a palavra tal,

e ndo como se |é a tal palavra.

Il. Mas, certamente, se deve ler que o protagonismo néo sera dos le-

gisladores e dos académicos.

A virgula foi usada para

(A)
(B)
(©)
(D)

isolar o aposto.

marcar intercalacdo da conjuncéo.
marcar intercalacdo do adjunto adverbial.
marcar inversao do adjunto adverbial (colocado no inicio da ora¢éo).
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INSTRUCAO: Considere a passagem a seguir para responder as questdes
11 e 12.

Alvaro Costa e Silva escreveu coluna chamada “Saudades do trema” (Folha de
S. Paulo, 23/07/2015), na qual comenta declara¢cdes do ministro da Cultura so-
bre o famigerado acordo ortogréfico, ja em vigor nesta terra, apesar de um decre-
to presidencial que susta sua obrigatoriedade.

QUESTAO 11

Os segmentos destacados possuem a mesma funcdo sintatica do segmento
destacado no trecho acima:

(A) E interessante que o ministro Juca sonhe com ‘um grande encontro sobre a
lingua portuguesa’.

(B) Mas acho que sei do que Juca esta falando.

(C) Mas ha um paragrafo em que se misturam a opinido do colunista e a do
ministro.

(D) Mas o que ela viria a ser se seu destino fosse entregue a quem tem medo
de quem conhece um pouco do riscado?

QUESTAO 12

Déiticos sé@o elementos linguisticos que podem indicar o lugar (aqui) ou o tempo
(agora) em que um enunciado é produzido.
Considerando essa afirmacéo, tem funcao déitica no enunciado em questao:

(A) Nesta.
(B) Qual.
(C) Sua.
(D) Um.
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QUESTAO 13

Considere o seguinte grupo de palavras:

| DISCUSSOES — ALTERNATIVA — ANALISES

NAO se enquadra no grupo acima, conforme prevé a classificacdo morfologica
da Lingua Portuguesa:

(A) Coisa.
(B) Lingua.

(C) Figurino.
(D) Improvavel.

QUESTAO 14

O vocabulo que NAO apresenta desinéncia de género é:
(A) colunista.
(B) complicada.

(C) conhecido.
(D) propria.

QUESTAO 15

Considere o excerto a seguir para responder a esta questao.

| Suponhamos, no entanto, que Juca se adaptasse ao figurino [...].

A oracdo grifada apresenta a mesma classificacao que

(A) E interessante que 0 ministro Juca sonhe.

(B) Muitos dirdo que é o ‘povo’.

(C) Nada contra elas; digo eu, gue mereceriam mais analises do que risos.
(D) Tem gente que reclama da queda do acento em ‘para’.
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PROVA DE RACIOCINIO LOGICO

QUESTAO 16

O crescimento de uma determinada cultura de bactérias se expressa por
f(t) = Be®%*t sendo B uma constante positiva e t € o tempo em minutos. Se no
instante inicial da observagcdo estdo presentes 1.500 bactérias, entdo € COR-
RETO afirmar que o total de bactérias presentes uma hora apés o inicio da ob-
servacao € igual a:

(A) 1.500¢%0*
(B) 1.500e%*
(C) 6.500¢%2*
(D) 90.000e%*

QUESTAO 17

Se a sequéncia log+/x, log Vx, log Vx... € uma progressdo geométrica, entdo é
CORRETO afirmar que a razéo dessa progresséo € igual a:

(A) 0,25
(B) 0,5
<€ 2
(D) 4
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QUESTAO 18

Sendo log,m =11e log,n =6, entdo € CORRETO afirmar que o valor de
M = log,(m3n?) é igual a:

(A) 15
(B) 36
(C) 45
(D) 72

QUESTAO 19

A relacdo entre a pressdo p (medida em atm) e a profundidade h de um ponto
submerso na agua do mar pode ser expressa pela fungéo linear p(h) = 0,1h +1.
Nessas condi¢Bes, € CORRETO afirmar que a area (medida em unidades de
area) sob o grafico de p(h), considerando 0 < h < 10, é igual a:

(A) 10
(B) 11
(C) 15
(D) 20
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QUESTAO 20

SeP= §+§ em que X,y e z representam a solucdo do sistema a seguir, entdo

€ CORRETO afirmar que o valor de P € igual a:

X-2y+3z=-1
2x-y+2z=4
x+y+2z= 4
-11
B =
-12
(B) —
1
© 3
25
) =
QUESTAO 21

Ao acionar o flash de uma camara, a bateria comeca imediatamente a recarregar
o capacitor desse flash, sendo o armazenamento de carga dado por
Q) =Qy (1 —e %5t em que Q,representa a capacidade maxima de carga e
t representa o tempo de recarga medido em segundos. Nessas condi¢cdes, €
CORRETO afirmar que o tempo necessario para recarregar o capacitor até 90%
de sua capacidade de armazenamento é dado pelo logaritmo:

(A) 1n0,21

(B) 1n(0,21)2
(C) —1no0,91
(D) —1In(0,10)2
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QUESTAO 22

Considere logicamente os argumentos |, Il e Il apresentados a seguir:

l. Se o indice de inflacdo n&o subir, a economia ira crescer. Assim, se a po-
litica econdmica for cuidadosa e o indice de inflagdo ndo subir, a econo-
mia ira crescer.

Il Se as leis sédo boas e seu cumprimento € rigoroso, a criminalidade dimi-
nui. Se o cumprimento rigoroso das leis diminui a criminalidade, entédo
nosso problema atual é de ordem pratica. Portanto, hosso problema atual
€ de ordem prética.

Il. Se trabalhar, ndo posso viajar. Trabalho ou estudo para o concurso.
Passei no concurso e ndo viajei. Logo, nao trabalhei.

E CORRETO afirmar que

(A) |é um argumento valido.

(B) Iell sdo argumentos validos.
(C) Ielll sdo argumentos validos.
(D) Il e lll sdo argumentos validos.

QUESTAO 23

Uma fabrica de autopecas disp8e de 6 prensas hidraulicas que, funcionando 8
horas por dia durante 10 dias, produzem 24.000 pecas. Se essa fabrica trabalhar
10 horas por dia com apenas 4 prensas hidraulicas, entdo o total de dias neces-
sério para a producéo de 40.000 pegas é:

(A) 15
(B) 18
(C) 20
(D) 24
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QUESTAO 24

Os termos da sequéncia (77, 74, 37, 34, 17, 14,...) sdo obtidos por um critério
l6gico de formagdo. Assim, segundo esse critério, € CORRETO afirmar que a
soma do sétimo e oitavo termos dessa sequéncia é:

(A) 21
(B) 16
(C) 13
(D) 11

QUESTAO 25

Se a sequéncia (- X 3x + 7, X ) é uma progressao aritmética de trés termos,
entdo o termo central dessa progressao € igual a:

(A) 0

1
B) 7
) -7

-7
(D) 3
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PROVA DE NOCOES DE INFORMATICA

QUESTAO 26

Quando a exibi¢cdo padréo do “Painel de Controle” esta organizada por categoria
no Microsoft Windows 7, versdo portugués, a opg¢ao “Fazer backup do computa-
dor” esta dentro da categoria:

(A) Hardware e Sons.
(B) Programas.
(C) Rede e Internet.

(D) Sistema e Seguranca.

QUESTAO 27

Analise as seguintes afirmativas sobre a configuragdo padrdo do Windows Explo-
rer do Microsoft Windows 7, verséo portugués:

- A opcgao “Escolher detalhes...”, para se definir quais detalhes devem ser
exibidos dos itens de uma pasta, esta presente no menu “Exibir”.

Il— A opgao “Selecionar Tudo” esta presente no menu “Editar” e também pode
ser acionada pelas teclas “Ctrl+A”.

lIl— A opg¢ado “Formatar...”, para que uma das unidades do computador seja
formatada, esta presente no menu “Ferramentas”.

Estdo CORRETAS as afirmativas:

(A) lell apenas.

(B) Ielll, apenas.
(C) Il elll, apenas.
(D) I, ell.
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QUESTAO 28

A tecla de atalho “Alt+C” no Microsoft Internet Explorer 11, versdo portugués,
realiza a seguinte operagao:

(A) Exibir a lista de ferramentas.
(B) Exibir downloads.
(C) Exibir favoritos, feeds e historico.

(D) Ir para a pagina “Home”.

QUESTAO 29

Analise as seguintes afirmativas sobre as pastas do Microsoft Outlook, versao
portugués do Office 2010:

|- Nao é permitido excluir, renomear ou mover a pasta “Mensagens exclui-
das”.

Il— A pasta “Lixo Eletrénico” contém apenas mensagens excluidas automati-
camente por uma regra definida pelo usuério.

lIl— Apbs serem enviadas pelo usuério, uma mensagem configurada para ser
entregue em um determinado horario permanece na pasta “Caixa de saida”
até o momento da entrega.

Estdo CORRETAS as afirmativas:

(A) lell apenas.

(B) Ielll, apenas.
(C) Il elll, apenas.
(D) L 1lell.
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QUESTAO 30

icone correspondente & opgao “Letra Capitular’ do grupo “Texto” da Guia “Inserir”
do Microsoft Word, verséo portugués do Office 2010:

(A) A«fl

(B)

S
il

2::

|
L

ey

(©)

[Id

(D)
QUESTAO 31

Tecla de atalho para “Alinhar Texto a Direita” no Microsoft Word, verséo portu-
gués do Office 2010:

(A) Citrl+D.

(B) Citrl+E

(C) Ctrl+G.

(D) Ctrl+Q.

QUESTAO 32

Funcdo do Microsoft Excel, versdo portugués do Office 2010, que remove 0s
espacos de uma sequéncia de caracteres de texto, com excecdo dos espacos
simples entre palavras:

(A) ARRUMAR
(B) SUBSTITUIR

(C) TEXTO
(D) TIRAR



QUESTAO 33

Em relagdo as opgdes disponiveis no grupo “Configurar Pagina” da guia “Layout
de Pagina” do Microsoft Word, versao portugués do Office 2010, correlacione as

colunas a seguir:

20

Opcéo Efeito ou opcéo de formatacéo
() Tamanho
I
By 3 ( ) Margens

V. J

( ) Colunas

() Orientagéo

A sequéncia CORRETA, de cima para baixo, é:

(A) 1,111V, L.
(B) 1,1V, Il Il
(C) 1, 1,1V, 1l
(D) 1, 1,1V, 11
QUESTAO 34

Sao opgdes do grupo “Estilo” da guia “Pagina Inicial” na configuragdo padrédo do

Microsoft Excel, versédo portugués do Office 2010, EXCETO:

(A) Estilos de Célula.
(B) Formatac&o Condicional.
(C) Formatar.

(D) Formatar como Tabela.
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QUESTAO 35
Analise as seguintes afirmativas sobre as opc¢des disponiveis na lista “Inserir’ do

grupo “Células” da guia “Pagina Inicial” na configuragdo padréo do Microsoft Ex-
cel, verséo portugués do Office 2010:

mo

- Aopcgéo realiza a agao “Inserir células...”.

35
- Aopcgéo realiza a agao “Inserir Linhas na Planilha”.

. u

L

- A opgéo ﬁ realiza a agao “Inserir Colunas na Planilha”.
Estdo CORRETAS as afirmativas:

(A) 1L 1lell.
(B) lell, apenas.
(C) lell, apenas.

(D) 1l elll, apenas.
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PROVA DE CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

QUESTAO 36

Pode-se dizer que existe poluicdo do ar, quando ele contém uma ou mais subs-
tancias quimicas, em concentragfes suficientes para causar danos em seres
humanos, em animais, em vegetais ou em materiais.

Sobre esses poluentes, € CORRETO afirmar:

(A) A principal fonte dos oxidantes fotoquimicos € a produg&o de aluminio e
fertilizantes.

(B) O dioéxido de carbono é o principal composto resultante da queima incomple-
ta de combustiveis fosseis.

(C) O gés sulfidrico pode ter origem natural.

(D) Oxidos de enxofre ndo podem ser gerados em processo biogénicos naturais.

QUESTAO 37

Para o planejamento e o projeto das funda¢Bes de uma edificacdo, deverdo ser
programadas, pelo menos, sondagens a percussdo. Nesses casos, deve-se ga-
rantir, EXCETO:

(A) Nos casos de obras pequenas, ndo podera ser admitida a sondagem com o
trado-cavadeira.

(B) Os furos de sondagem nao poderdo ser distribuidos ao longo do mesmo
alinhamento.

(C) Os servicos de sondagem devem ter o acompanhamento de um consultor
de mecanica dos solos.

(D) Os servicos de sondagem necessitam ser executados por empresa especia-
lizada.
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QUESTAO 38

Para o controle da qualidade na construcéao civil, € recomendavel, EXCETO:

(A) Adocgéo de manual de procedimentos internos.

(B) Compra unicamente de materiais certificados ou com referéncia técnica.
(C) Elaboracgéao de diretrizes de elaboracéo de projetos.

(D) Implantagéo de rotinas padronizadas de servico.

QUESTAO 39

Os processos de tratamento de esgotos podem ser classificados em funcdo dos
meios empregados na remocao ou transformacgéo, e de acordo com o grau de
eficiéncia obtido por um ou mais dispositivos de tratamento.

Nesse sentido, pode-se considerar a caixa de areia como um tratamento

(A) avancado para remocao de substancias orgéanicas dissolvidas.
(B) preliminar para remogé&o de sélidos grosseiros sedimentéveis.
(C) priméario para remocgédo de material miido em suspenséo.

(D) secundério para remog¢éo de sélidos grosseiros em suspensao.

QUESTAO 40

O controle tecnoldgico é sempre obrigatério na execucdo de aterros e de seus
elementos constituintes.
E INCORRETO afirmar que esse controle deve levar em conta

(A) aespessura e homogeneidade das camadas.
(B) o controle de umidade do material.

(C) o equipamento adequado para a compactacao.
(D) o grau de compactagdo maximo a ser atingido.
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QUESTAO 41]

Nos processos da engenharia de avaliagdes, € fundamental o conhecimento do
objeto da pesquisa, ou seja, 0 bem avaliado. Para este fim, sdo identificadas
variaveis, cuja definicdo deve atender aos seguintes principios basicos, EXCE-
TO:

(A) As categorias devem estar adequadas a realidade local, mas ndo a regional.
(B) As variaveis devem ser representativas para explicar o fenébmeno.

(C) O conjunto dos valores possiveis deve ser exaustivo.

(D) Os valores devem ser mutuamente excludentes.

QUESTAO 42

Na pavimentacdo de estradas, sdo construidas camadas de pavimento, para
atendimento a objetivos especificos. Nessas estruturas, a camada destinada a
resistir aos esforgos verticais oriundos do trafego, e distribui-los, é

(A) abase.

(B) a sub-base.
(C) o revestimento.
(D) o sub-leito.

QUESTAO 43

Na execucéo das estruturas de cobertura, NAO poderéo ser empregadas pecas
de madeira que

(A) apresentarem gualquer encanoamento.

(B) apresentem baixo teor de umidade.

(C) apresentem ndés que abranjam pequenas partes da secdo transversal da
peca.

(D) sofreram danos que possam comprometer a resisténcia da estrutura.
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QUESTAO 44

Na organizagdo dos canteiros de obras, deve-se considerar a estocagem ade-
guada dos materiais que serdo empregados durante a execucdo do empreendi-
mento.

Em relacdo a estocagem do cimento, € INCORRETO afirmar:

(A) Em qualquer caso, os sacos devem ser armazenados afastados do solo, em
um estrado ou em um piso de madeira.

(B) Na&o se deve misturar sacos de cimento de lotes recebidos em épocas dife-
rentes.

(C) Quando em abrigos fechados, os sacos de cimento devem ser empilhados
junto as paredes, para protecdo contra a umidade trazida pelas correntes de
ar.

(D) No caso de periodo de armazenamento de até 15 dias, as pilhas de sacos
de cimento podem conter até 15 sacos.

QUESTAO 45

Na construcdo de estradas, a terraplenagem ocorre segundo etapas determina-
das. Nesses casos, a etapa que constitui a execucéo do aterro propriamente dito
é ade:

(A) Carga do material escavado.
(B) Carga e espalhamento.

(C) Escavacao.

(D) Transporte.

QUESTAO 46

Em uma pericia judicial, NAO é motivo de impedimento e suspei¢éo do perito o
fato de ele

(A) emprega uma das partes.

(B) receber dadivas, de uma das partes, antes de iniciado o processo.
(C) se considerar inabilitado para apreciar a matéria.

(D) ser inimigo capital de uma das partes.
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QUESTAO 47]

Em um laudo pericial, a resposta aos quesitos deferidos com objetividade e fun-
damentacéo, corresponde a

(A) seu exordio.

(B) sua confirmacéao.
(C) sua narragao.
(D) sua peroragéo.

QUESTAO 48

Dentre os problemas patologicos mais sérios que se manifestam nas estruturas
de concreto armado, destacam-se as fissuras. Pode-se dizer que fissuras cujo
tracado percorre todo o perimetro da peca, desenvolvendo-se em sentidos opos-
tos de uma direcdo da peca, séo provocadas por esforcos

(A) cortantes.
(B) de compresséo.
(C) de torcao.
(D) de tracao.

QUESTAO 49

Considerando as alternativas de projeto e execucdo de estruturas de fundacao,
podem ser consideradas fundacdes diretas e profundas, respectivamente:

(A) aestaca e o tubuldo.

(B) a sapata sobre estaca e o radier estaqueado.
(C) obloco e a sapata.

(D) o radier e o caixao.
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QUESTAO 50

A salinizacdo é uma forma de polui¢cdo do solo que pode ocorrer em solos natu-
ralmente susceptiveis, mas que também pode ser provocada pela acdo do ho-
mem, na agricultura irrigada.

Nesses casos, a prevenc¢do pode ser feita, EXCETO, por

(A) sobreirrigacéo.

(B) remediacao dos solos.

(C) rebaixamento da superficie do lencol freatico.
(D) implantagé@o de um sistema de drenos.
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